

我们的节日·清明

# 清明赏春色 成都人踏青又登高



## 不熟悉的野菜不要采

除了踏青、赏花，一到周末假期不少人会到城市周边的山野中体验采撷乐趣。清明假期，不少市民出门踏青后，也会采摘野菜回去。“打野”虽快乐但也不要盲目跟风，很可能因辨不清而误食有毒植物。

据此前报道显示，宜宾张女士一家返乡扫墓，并在野外采摘了一斤“血皮菜”，食用后不久全家人陆续出现呕吐头晕症状。经诊断发现，将只能外敷的“化儿草”误认成了“血皮菜”。当地疾控中心工作人员科普，“化儿草”叶子边上有卷齿，比“血皮菜”更修长，放在嘴里咀嚼有苦涩味，它具有活血化瘀的功效，可外敷但不能食用，吃多了会产生头晕、腹泻等症状，严重的还会导致食物中毒。此外，野生蘑菇一类更是误食“重灾区”。许多看起来纯洁无害的蘑菇都是有毒的。

因此，市卫健委特别提醒市民对不熟悉的野菜不要采摘、不要食用。此外，还提醒市民，野菜的特点是潜伏期短，中毒患者通常在半小时内出现头晕恶心、口唇发麻、四肢无力、呼吸急促等症状。出现中毒症状后应立即停止食用，大量饮用温水，并进行催吐，直到吐出清水为止。同时要立刻到正规医院就诊，并保存好剩余食品以备检验和查找原因。在医生帮助下，采取针对性的处理措施。 成都日报锦观新闻记者 余力 刘鲁



市民游客在龙泉驿凤栖东山项目游玩

漂亮的日出，简直不虚此行！”市民周先生道。周先生选择看日出的场地在钟家山3号观景平台，这里打造的“凤栖东山”是观日出、赏夕阳的绝佳打卡地。

记者了解到，凤栖东山项目是省市重大文旅项目，定位为“龙泉山国际乡村生态旅游度假区”，将做实特色水果现代农业，做强夜间经济、新商业场景营造与山居酒店乡村新业态，打造以“都市现代农林产业为基础、新型文旅为核心、田园总部经济为特色”的龙泉山国际会客厅。

### 崇州无根山健身步道 登山踏青 赏白塔湖全景

清明时节，正是人们踏青时。清明假期第

二天，崇州市无根山健身步道迎来一拨拨前来登山踏青的游客，在崇山峻岭中，充分感受大自然带来的无限美景和怡人气息。“在旁边的白塔湖公墓祭扫后，想找个地方放松一下，登高爬山是一个不错的选择，既能欣赏美景，又能锻炼身体。”市民程小姐表示。

无根山健身步道全长43公里，由7条环线及9条支线构成，铺展在连绵起伏的山野。步道参照就地取材的设计与施工理念，把自然资源开发真正融入到生态环境的建设中，呈现出原汁原味的山林风光特色，是人们户外锻炼、休闲旅游的上佳去处。其中，最高点拥有绝佳观景视角，可赏白塔湖全景，俯瞰“最美乡村公路”重庆路。 成都日报锦观新闻记者 李柯雨 栗新林 受访单位供图

## 一天涌入游客近11万人次

# 成都传媒集团东郊记忆成“流量担当”

清明假期，成都传媒集团东郊记忆成为出行游览的“流量担当”。众多市民游客走进园区，逛展览、看话剧、听音乐、买潮牌……数据显示，清明假期第二天，东郊记忆入园人次达10.95万，游客人数居全省第二位。

## 赏花、听音乐、看戏剧、逛展览

春日的东郊记忆，充满着浪漫气息。中央大道淡紫色的紫藤花盛放，微风掠过，落英缤纷，行人纷纷举起手机，记录下美景。紫藤花旁，七里香也在绽放，清新洁白，花开成瀑。阵阵香气沁人心脾。“现在正是赏花期，孩子做完作业后带她来看看花，遛遛弯，放松下大脑，感受下春天。”住在东门的李灵带着女儿，来到东郊记忆遛弯放松，母女俩一路走，一路拍。

在东郊记忆，不仅可以赏花，还可以听音乐、看戏剧、逛展览……“耍事太多了，完全可以在这里待一天！”年轻潮人黄玉雯下午在园区内的咖啡店里喝着咖啡，看着来来往往的



成都传媒集团东郊记忆吸引众多市民游客

人群，享受难得的悠闲时光。夜幕降临，她和朋友们相约繁星戏剧村，沉浸在戏剧《朱莉小姐》中。

此外，东郊记忆东舞台定时组织街头艺

人带来表演，吸引市民游客驻足围观；在《成都故事》传统艺术舞台剧中，变脸秀、皮金滚灯、中国功夫等精彩传统技艺接连上演，观众们沉浸式体验老成都的市井烟火；“建发·三体沉浸

式艺术展”“ARTE全沉浸式美术馆·成都”“你好苏东坡——沉浸式宋韵艺术展”等经典展演人气不减，成为假期热门打卡地。

## 新业态新模式新场景接连涌现

从“成都墙”出发，斜穿园区，成都传媒集团东郊记忆人潮涌动，年轻人的追捧，让这里愈发青春活力。

作为时尚主理人，在从西安来成都玩的Jelly眼里，东郊记忆入驻的店铺很多是小众垂直细分的品牌，这些辨识度高的品牌是稀缺的。“在消费不断升级，需求更加个性化的当下，个性化、精细化的产品，反而更容易走出一条出圈之路。”

年轻人喜爱打卡拍照、朋友圈分享。从北京远道而来的黄姗，好不容易瞄准空档，拍下满意的同框照，发到朋友圈，特别标注了建设南路东段4号东郊记忆。“我从自媒体平台搜索成都哪些必来的打卡地，很多人推荐了这里。”具有历史厚重感的一整面红砖墙，配合着白色的“成都”字体，“特别出片”。

成都日报锦观新闻记者 吴雅婷 孟浩 受访单位供图

## 产业兴起

### 这里有蓬勃发展的临空经济

工程车辆来来往往、施工人员密切配合……距离天府国际机场不远处，民航科技创新示范区(B区)项目建设正如火如荼。

根据规划，这里将新建包括1条长1200米的模拟跑道、2条滑行道、2组垂直联络道、11个各类机位的站坪等在内的全国首个模拟验证机场，未来将作为中国民航科学实验基地，承担机场、航空运输和新兴技术测试验证工作，成为推动民航科技创新和成果转化的重要平台。

“模拟验证机场是完全参照民航机场建设标准打造的‘袖珍机场’，将作为中国民航科学试验基地，承担机场、空管、航空运输和新兴技术等测试验证任务，同时可用于开展民航科普教育或承办大型科技展览活动。”民航二所指挥部党群部副部长盛鹏峰表示。

航空航天产业是国家战略性新兴产业，是科技创新和产业升级的重要带动力。该项目的加快实施，也是成都东部新区加快发展临空经济的生动写照。

从经济发展的逻辑上讲，临空经济的出现表明一个地区的经济达到了一定水平，世界各地的大型机场都先后推出临空经济区的建设计划，并且在整体规划上，呈现多元化、多层次、辐射广的态势。

依托天府国际机场优势，大力发展临空经济，近年来，成都东部新区聚焦“三个做优做强”、产业建圈强链、“四大结构”优化调整等重大部署，全力推进国际空港经济区(东部新区片区)建设，“我们正加快实施项目54个，总投资650亿元。”成都东部新区航空和口岸经济局相关负责人介绍。

航空物流方面，依托货站及空运资源，强化货物集散功能，聚焦快速快运、航空货代、中转分拨、供应链服务、跨境电商物流五大领域，已签约落地普洛斯、顺丰、丰树、中外运等重点项目6个，总投资64亿元；

航空维修和制造方面，依托机库及飞机流资源，聚焦航线维护、定期检查、飞机改装、终端产品研发制造和关键器件研发制造五大领域，签约落地民航科技创新示范区、海目星、锦鑫等重点项目12个，总投资208亿元，已完成首架A321飞机客改货，川航熊猫公司年营收将超亿元；

临空商贸方面，依托航站楼及人流资源，聚焦商业贸易、临空会展、特色消费、文旅集散、跨境电商五大领域，签约落地奥特莱斯等重点项目11个，总投资201亿元……

国际客货运航线更加密集，口岸功能更加完善，临空经济蓬勃发展……可以说，走向未来，成都东部新区正不断开辟更广阔的空间，释放国际门户枢纽的能量，为加快构建国家向西向南新门户插上翅膀。

# 口岸通畅看新区

## ——天府国际机场口岸开放一周年之成都东部新区深度观察

龙泉山之东，三岔湖之畔，每隔两分钟，就有型号不同、大小各异的飞机在人们的头顶起降……这里，是位于成都东部新区的天府国际机场。

2023年3月，天府国际机场口岸正式开放。从此，一道联通中国与世界的崭新大门打开，一座成都与世界交往的新桥梁也由此架通——

一年来，上百万人次旅客通过这里完成出境、入境；数以万吨的各类产品，也通过这里抵达成都、走向世界……

航空口岸，往往是人们抵达一个城市的第一站，也是观察一个城市的重要窗口，在天府国际机场口岸开放一周年之际，我们再次走进成都东部新区，深度观察成都东部新区……



成都天府国际机场

## 人畅其行 这里有更快速的通行效率

晨曦中，机场口岸格外繁忙，一架架来自世界各地的航班缓缓降落在宽阔的跑道上。入境通道旁，从泰国飞来成都的旅客王祥快速完成必要的人境手续，随后，完成人脸识别的他顺利通过闸机。整个过程用时不到10秒钟。

“因为工作的关系，我经常需要飞往不同的国家，天府国际机场口岸高效的人境工作效率，给我留下深刻印象。”他说。

更快的通行效率，源自智慧的通关系统——此前，成都海关在天府国际机场升级入境一体化智能通道，深度融合卫生检疫、行李物品机检业务，并以超高集成度将健康申明卡审核、体温监测、人脸识别、证件识别、手持行李过机查验、核辐射探测、防尾随探测、精准拦截等9大功能集于一体。“仅7.5米长的通道，既能提高通行效率又能精准管控及定位追溯。”工作人员介绍。

受益于更快通行效率的，还有中转旅客——前不久，一架自加德满都起飞的四川航空航班飞抵成都天府国际机场，成都海关采用“国际通程航班”监管模式，完成了80名旅客及141件行李中转流程。“首名通程旅客完成国际通程仅用时20分钟，较此前节约了100分钟。”工作人员说。

原来，今年年初，海关总署批复同意四川航空在天府国际机场开展“国际通程航班”业务，乘坐川航经由成都天府国际机场中转进出境的旅客，可在始发站一次性办理乘机、托运行李手续，在中转地一次性办理进出境通关手续，在目的地一次性提取全部托运行李，实现“一票到底，行李直达”。

“过去一年，天府国际机场开通国际航线55条，形成了覆盖全球五大洲的航线网络；天府国际机场口岸出入境人员约400万人次，航班约3万架次，单日出入境人员最高峰达20508人次。”成都东部新区航空和口岸经济局相关负责人表示，丰富的国际航线网络和不断完善口岸功能，让众多旅客受益，也让成都东部新区成为四川乃至西部地区链接全球的重要口岸窗口，在贸易合作、产业协同、交流互动中开启了新的角色。

再过不久，2024成都世园会就将开幕。致力于为海内外游客提供更好的服务，成都东部新区战略研究局会同中国电信联合打造成都天府国际机场电信营业厅，为来华外籍人员及国内旅客办理手机号卡、享受专属产品服务，满足他们的通信需求；同时，天府国际机场启用“境外旅客购物离境退税点”，为广大旅客提供7×24小时退税服务……

“成都东部新区既是世园会主会场所在地，也是不少外地游客抵达成都的第一站，我们会全力做好配套服务，为他们提供更好的游玩体验。”成都东部新区相关负责人说。

## 物畅其流

### 这里有便捷的货物通道

比利时的郁金香、荷兰的墨西哥橘、葡萄牙的帝王花……上月，一批从荷兰进口的鲜切花随四川航空国际航班抵达成都天府国际机场。鲜切花是指从活体植株上切取的花朵，用于制作花篮、花束、花环、瓶插，鲜切花还包括胸饰花等花卉装饰的茎、叶、花、果等植物材料。

在业内，鲜切花属于典型的“急鲜特”进口商品，其保质期短而且温控保鲜难；另一方面，鲜切花有可能携带有害昆虫、细菌、病毒等，一旦传播入境，会对一个国家的农林生态安全构成严重威胁。

为保证鲜切花高效通关，以高品质进入国内市场，成都海关实行“随到随检措施”，在专门的植物产品查验区域，对鲜切花进行查验，经现场确认合格后，立即通关放行。“从目前的三票入境鲜切花货品来看，报关、查验、检疫、放行，时间均在2.5小时以内。”海关关员邓文芳说。

除了鲜花，一批从澳大利亚墨尔本进口的车厘子也经四川航空国际航班抵达天府国际机场。据进口这批车厘子的澳美优品国际贸易有限公司总经理高格林说，此次进口的1.4吨车厘子，通过四川航空国际客货运航线腹舱带

货的方式从澳大利亚直接运抵成都，“天府国际机场丰富的国际航线网络，为我们提供了灵活、便捷的进货通道，货站与海关之间的有效衔接，为产品通关提供了一体化服务，大大缩短了水果上市的时间。”

其实，鲜切花和车厘子的故事并非个例，随着天府国际机场综合性指定监管场地取得进境水果、进境种苗、进境冰鲜水产品、进境水生动物4大类指定口岸监管资质，已有越来越多的生鲜产品通过成都天府国际机场入境，成功进入成都及更多城市的消费市场。

值得关注的是，得益于天府国际机场航线通达全球40余座城市的货运航线和“空空转运”通道，年初，一批来自义乌的跨境电商货物成功通过天府国际机场中转至美国。

义乌的跨境货物为什么要先到成都？原来，成都和义乌两地机场口岸跨境电商货物“空空转运”通道的开启后，出口的货物只在义乌机场海关进行一次申报、一次查验、一次放行，成都海关进行货物后续监管，确保货物及时离境。

在跨境电商货运代理商看来，“空空转运”开启后，让跨境电商货物在成都又多了一个进出通道，航线航班的运输更加灵活，选择也更加丰富；而从更高的视野看来，“空空转运”通道开启，又为义乌及华东地区的跨境电商企业，架起了一条由天府国际机场通向海外的“空中走廊”，助力中国制造业物流网络辐射至全球。